



Поездка к двум святителям.

Группа прихожан нашего храма под духовным руководством протоиерея Сергия Ашитка совершила паломническую поездку в Грецию и Италию.

Утром 4 сентября мы прилетели на остров Корфу. В Греции этот остров называют Керкира.

Остров Корфу хорошо известен в России, поскольку здесь в кафедральном соборе покоятся святые нетленные мощи святителя Спиридона Тримифунтского, которого с древних времён равно со святителем Николаем Мирликийским знали и почитали на Руси как скорого помощника и заступника перед Богом. Из русской истории известно, что отец первого царя из династии Романовых - Святейший патриарх Московский и всея Руси Филарет возвёл в Москве храм, освящённый во имя святителя Спиридона. Этот храм просуществовал до 1930 года. Кроме того, Корфу неразрывно связан с именем великого русского флотоводца св. прав. Феодора Ушакова, освободившего со своей эскадрой в феврале 1799 года жителей острова от «несносного ига безбожников французов» и способствовавшего созданию Республики Семи Соединённых Островов - первого греческого государства нового типа. Этот русский святой почитается как один из святых покровителей острова Корфу.



Несмотря на то, что площадь острова составляет всего 593 кв. м, на нём расположилось 20 православных монастырей и множество храмов. Некоторые из них мы посетили.

Православие на Корфу установилось с апостольских времён. Апостолы от 70-ти Иасон и Сосипатр после Вознесения Господня стали епископами в своих городах, но вскоре отправились проповедовать Святое Евангелие на Корфу, обращая к Христу жителей острова. Здесь они основали храм во имя первомученика Стефана. Мы посетили один из старейших сохранившихся до наших дней храм, освящённый во имя святых апостолов Иасона и Сосипатра. Этот храм возведён в XII веке и относится к важнейшим памятникам византийского периода. Главными святынями храма являются мощи святого апостола Иасона и иконы 16 века, написанные Эммануилом Тзане.

Одна из главных святынь Корфу - святые нетленные мощи святителя Спиридона Тримифунтского. Святитель Спиридон жил на острове Кипр в IV веке, занимаясь земледелием. За благочестивую и добродетельную жизнь он был рукоположен в епископы. На I Вселенском Соборе святитель Спиридон вместе со святителем Николаем Мирликийским защитил Православие от ереси Ария. Святитель Спиридон совершил много чудес при жизни: воскрешал мёртвых, низводил дождь при засухе, прекращал эпидемии смертельных болезней. Множество чудес совершает он и сейчас. К нему обращаются с молитвенными просьбами об исцелении, о разрешении житейских проблем. Мощи святителя Спиридона были привезены на Корфу в 1456 году. С этого времени святитель Спиридон стал покровителем острова. Корфу многократно подвергался нападениям завоевателей, но всегда оставался православным. Раз в год святые мощи переоблачают. Святителя называют «ходящим святым», так как тапочки на его ногах изнашиваются. Облачение и тапочки

разрезаются на кусочки и раздаются паломникам как благословение от святителя. Получили такое благословение («филахто») и мы, когда в воскресный день приехали на Божественную Литургию в храм святителя Спиридона. С великой радостью мы причастились Святых Христовых Тайн в этом святом месте и с благоговением приложились к мощам святителя Спиридона. Мощи помещены в серебряную раку и находятся справа от алтаря. Рака закрывается на ключ. Известны случаи, когда открыть раку было невозможно. Тогда священники объявляют, что святого нет в раке, он отправился на помощь нуждающимся. Мы были очень счастливы, когда настоятель храма благословил нашего отца Сергия открыть раку со святыми мощами. Батюшка стоял у ног святителя, когда все, находившиеся в храме, подходили, чтобы поклониться святым мощам. Позднее отец Сергей рассказал нам, что находясь рядом с мощами святителя Спиридона, ощущал необыкновенное благоухание...

Рядом с храмом святителя Спиридона находятся храм Рождества Святого Пророка и Крестителя Христова Иоанна Предтечи и храм Пресвятой Богородицы чужестранцев («Тон Ксенон»), построенный паломниками в период правления Османской империи. В храме Рождества Иоанна Предтечи нас радушно встретил настоятель отец Афанасий и рассказал о святынях храма. В храме особо почитается святой праведный Феодор Ушаков. Здесь имеется большая икона этого угодника Божия. Храм является местом упокоения одного из соратников адмирала Ушакова - капитан-лейтенанта Савицкого. Нам было приятно узнать, что отец Афанасий неоднократно бывал в России, посещал и Санкт-Петербург, сопровождая святыню - частицу мощей святителя Спиридона.

Незабываемое впечатление произвело на нас посещение монастыря Пресвятой Богородицы Касопитры и встреча с настоятелем обители архимандритом Поликарпом, который долгое время находился на Афоне вместе со своим духовным отцом - св. преп. Паисием Святогорцем. Отец Поликарп почитает память своего духовного отца. В монастыре находится ларец с деревянным нательным крестом, принадлежавшим преп. Паисию и подаренным им отцу Поликарпу, и лоскут от нательной рубашки святого. Главной святыней монастыря является чудотворная икона Пресвятой Богородицы Касопитры. Обитель была образована в XVIII веке в память чудесного возвращения глаз юноше Стефану, несправедливо обвинённому в совершении преступления и ослеплённому по приговору венецианского суда. На иконе изображена Пресвятая Богородица, вкладывающая новые глаза слепому юноше. Многие молящиеся у этой иконы получили исцеление. Мы поклонились иконе и другим святыням храма, среди которых частицы мощей святых апостолов Андрея, Фомы и Варнавы. Прощаясь и благословляя нас в дорогу, отец Поликарп пожелал нам сохранить в сердцах полученную благодать, а после возвращения домой поделиться этой благодатью с другими...

Во время нашего паломничества мы дважды покидали остров, чтобы посетить комплекс Метеора и побывать в Бари, где покоятся мощи святителя Николая.

Каждый раз, бывая на Метеорах, не перестаёшь восхищаться красотой природного ландшафта и древних монастырей, расположившихся на вершинах скал. Название «Метеора» означает «парящие в воздухе». И действительно, устремлённые в небо монастыри как будто летят. Мы посетили монастыри Святого Стефана и Святого Варлаама.

Главным храмом монастыря Святого Стефана является храм св. Харлампия, построенный 2 века назад. В нём покоятся мощи св. великомученика Харлампия. К нему обращаются с молитвами об исцелении от самых тяжких недугов - онкологии. Приезжают поклониться его святым мощам и врачи, лечащие эти недуги. Монастырь Святого Варлаама - второй по значению (после Священного монастыря Преображения) монастырь в Метеорах. В XIV веке аскет Варлаам поселился на одной из скал и построил на соседней скале маленький храм Трёх Иерархов и несколько келий. Так он учредил мужской монастырь, который впослед-



Метеора. Монастырь Святого Стефана

ствии получил его имя. Главный храм монастыря - Агион Пантон построен в XVI веке и расписан известным греческим художником Франко Кателано. Одна из святынь обители - образ Богородицы Посредницы. На нём Пресвятая Дева изображена со склонённой головой и свитком в руке. На свитке записан диалог между Богородицей и Её Божественным Сыном. Пресвятая Дева ходатайствует за каждого верующего в Него и молится о спасении всего человечества. Со смотровой площадки монастыря открывается прекрасный вид на другие монастыри комплекса.

Накануне нашего перелёта в Бари разразилась сильная гроза, которая продолжалась всю ночь. Но утром погода улучшилась и нам была дарована великая Милость Божия - Святое Причастие в базилике храма святого Николая у мощей святителя. После Божественной Литургии был прочитан акафист, и мы с благоговением и молитвами приложились к месту упокоения святого Николая.

Во время нашего паломничества мы чувствовали незримую помощь Божию, помощь и покровительство святителей Николая и Спиридона и святых, к которым возносили наши молитвы. На нашем пути встречались добрые, гостеприимные и отзывчивые люди, которыми так богата благословенная греческая земля. Двое из наших гидов - Ольга и Юлия, оказались не только нашими соотечественниками, но и земляками. Во время поездки мы стали единой дружной семьей, поддерживая друг друга в горе и в радости. Каждый из нас сохранит в сердце воспоминания о чтении акафистов на берегу лазурного моря, об утренних молитвах на балконе под звёздным небом в преддверии рассвета, о красоте Божия Мира - цветущего, плодоносящего, солнечного, искрящегося, тёплого и бесконечно доброго. А главное - о нашем единении в Таинстве Бесконечной Божией Любви, в Таинстве Святого Причастия у великих святынь Православной Церкви, в совместных молитвах, в ощущении близости святых угодников Божиих, не оставляющих нас, грешных, без своего покровительства.



Святители отче Николае и отче Спиридоне, молитесь Бога о нас!

р.б. Марина